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Die Neuregelung der Volksſchul

unterhaltungspflicht
Die von nationalliberaler und freikonſervativer Seite im

r Fordnetenhauſe eingebrachte Interpellation wegen Unter
u ing der Volksſchulen ſetzt die nun ſchon ſeit einer Reihe
hol Jahren vergeblich unternommenen Verſuche die auf allen
L en als unhaltbar anerkannten Mißſtände auf dem Gebiete
de Vertheilnng der e ten Tei De e

u beſeitigen fört ie letzte Berathung del hauſes ider diefen Zweck verfolgende Anträge fand

April v J ſtatt Ein nationalliberal freikonſervativer

Aurag W de h Tr an gritts auf wonach gemäß Artike er Verfaſſunga tung zur ünferhalaung der öffentlichen Volksſchulen
Verpflichtung zur
algemein den bürgerlichen Gemeinden und Gutésbezirken auf

erlegt W a Weneee W d idie Unterhaltungspflicht der ulen zwe eſeitigung der
beſtehenden Härken in gerechter Weiſe regeln wollte enthielt

J voch 3 greke d eine an eleNijoenfeſſionellen Charakter der Volksſchule ſichern ebe erſte Antrag wurde nachdem die beantragte Verweiſung

beider derr r n gtimmung mit 177 gegen 1 timmen abgelehnt worden ebeni abgelehnt der zweite Antrag angenommen

Konſervative und Centrum ließen darüber keinen
Zweifel daß ſo ſehr ſie auch ſelbſt die Reformbedürftigkeit des
beſtehenden Zuſtandes anerkannten ſie nur für eine Vor
lage ſtimmen würden die die Beſtimmungen des

e ehe e e d u XDer damalige Kultusminiſter Dr Boſſe erklärte daß er a
Grundlage für die geforderte neue Vorlage einer genauen
ſtatiſtiſchen Kenntniß der thatſächlichen Belaſtungsverhältniſſe
wie ſie jetzt ſind, bedürfe und fügte hinzu IJch habe mich
r en e dem r er Jnnern und demerrn Finanzminiſter in Verbindung geſetzt um mir eineen r ſchaffen und auſ rund ecehe

meinen Geſetzentwurf einen vorläufig im Unterrichts

e gh a eeere V W rSchulunterhaltungspflicht au rundlage des Kommunalprinzips nicht eingebracht habe liegt Wucht ſowohl bei dem

Herrn Finanzminiſter ſondern er liegt bei mir ſelbſt Jch
n en a ſſe haben S Mich enkann Verhältniſſe herbeiführen die jetzt kein Menſch überſehen

J kann da d erke noch r r tghed dieſes hohen Hauſes iſt in der Lage ohne eine rechtwen zahlenmäßige Unterlage in bieſer Bee ſich das
Bub zu machen deſſen er bedarf um die Wirkſamkeit dieſes

u e en rnR Prinzips überſehen und richtig würdigen zu können asdie von der echten und dem Eenkmn geforderte Kon

R feſſionalität der Volksſchule anlangt ſo vermied es
Herr Dr Boſſe damals auf dieſe Frage eine un
zweidentige Antwort zu geben Es fragt ſich, meinte

der Kulinsminiſter iſt es denn richtig daß man das
nicht machen kann ohne gleichzeitig die ganze große
Frage der Konfeſſionalität der Volksſchule mit in den Bereich
der geſetzlichen Regelung zu ziehen Ich will in dieſer Be
gebung bemerken daß ich kein Geguer der Konfeſſionalität der
Volksſchule bin Ich glaube ein Ergebniß der 7 Jahre die
zwiſchen dem Zedlitz ſchen Volksſchulgeſetz und heute liegen iſt
das daß die allgemeine Meinung über die Konfeſſionalität der
Volksſchule faſt einheitlich geworden iſt daß es kaum noch
jemanden giebt wenigſtens in dieſem Hohen Hauſe der
eſtreitet daß verfaſſungsmäßig und thatſächlich bei uns die
Lonfeſſonalitat der Volksſchule die Regel iſt Jch würde auch
in Bedenken haben das geſetzlich feſtzulegen wenn darin eine

Garantie gefunden wird gegen die un ſicheren Chancenin einem möglichen Wegſel der verſchiedenen
terrichts miniſter liegen können Aber meine Herren

n damit ſoweit gehen ſoll daß man alle die großen
Se tfragen die damals die Kataſtrophe des Zedlitz ſchen

hulgeſetzes herbeigeführt haben jetzt wieder in den Vorder
grund unſerer Diskuſſion rücken ſoll das iſt mir mindeſtens
r zweifelhaft Jch bin bereit dieſe Fragen bei der Er
ung des Schulunterhaltungspflichtgeſetzes mit in Erwägung
en hen und dabei alles was ich für nöthig halte ſo weit

her Vug h a n des jetzigenachlichen Zuſtandes der konfeſſionellen Volksſchule dienen3 auch mit zu berückſichtigen t
in nach der obigen Erklärung des Herrn Dr Boſſe bereits
Nee gen Jahre im Kultusminiſterinm ein Entwurf über die
be egelung der Schnlunterhaltungspflicht in Ausarbeitung
Ah fen war ſo iſt anzunehmen daß ſein Nachfolger im

her Dann e re Materie e Imr Neues Material wie unerträglich niPonnten rewhen ſende 7 Wo ver Sain l
ern und Sachſen die Belaſſung der ulgemeinden

eng iſt tiegt wahrlich genügend vor Konſervative Ab

lete hen per seeg de tiefe de
in gen ige Verhandlungen die Folge davoner die Ritter güter und Atuengeſellſchaften
Syugei s bei der Tragung der Kirchen und
ind be aſten bevorzugt werden und auch aus Pommern
ezir e d wer git daß o viele Guts
nikm z eder gar nicht oder nur in unverhälträgegbig geringem Maße zu den Schule ſten t et
dem Gular e rend unvermögeundeßLandgemeinden dicht neben

beiter b ezirk deren Schulen von den Kindern der Guts
Die von werden unter ſchweren Schullaſten ſenfzen

et n den Abgg BaenſchSchmidtlein u a im Abgeord

am 19
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Umſtänden als ein Vorgehen dar das in erſter Linie demrollen Lande und den minder begüterten Schichten zu Gute

kommt und der Staatsanffaſſung Rechnung trägt die im Ab
grdretenbauſe und in neuen eher von dem Minifter
des Jnnern enkwickelt worden iſt Hoffentlich iſt den dies
jährigen Verhandlungen über die ſo nothwendige Schullaſten

nale Dienstag den 20 Februar
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113 Millionen Mark an Baukrediten für ſolche neue Bahnlinken
kommen die noch gar nicht in Angriff genommen werden konnten
weil die Vorbereitungen für den Bau noch nicht zum Abſchluß
gekommen ſind

Es kommk ferner in Betracht daß die Bereitſtellung der
nöthigen Gelder nicht die einzige Vorausſetzung für das Maß

reform ein beſſeres Schickſal beſchieden als im vorigen Jahre

Die Anuſtellungs verhältniſſe
der prenſtiſchen Eiſenbahnbureandiätare

Aus Beamtenkreifſen wird uns geſchrieben
Seit Jahren ſind die diätariſchen Anwärter für die Eiſenbahn

ſekretärſtellen die Bureaudiätare 1 Kl die einzige Beamten
klaſſe welche gezwungen iſt ſich wegen Erreichung der
erſten etatsmäßigen Anſtell ung mit ihren dringenden
Bitten an das Abgeordnetenhaus zu wenden Die Berechtigung
der Klagen der Diätare wurde vom Landtag und der Preſſe
wiederholt anerkannt Trotz Beſchluſſes des Hauſes ſind die
Petitionen der durch Neuorganliſation im Jahre 1895 hinſichtlich
der erſten etalsmäßigen Anſtellung ſchwer geſchädigten Diätare
bis jetzt und auch im Etat 1900 noch nicht berückſichtigt
worden

Jufolge Verwaltungsmaßnahmen zur Beſeitigung der Betriebs
ſekretärſtellen wurde ihnen die früher erworbene Antwartſchaft
zum Betriebsſekretär entzogen meiſt ſtand nach bereits
längerer Dienſtzeit die etatsmäßige Anſtellung unmittelbar
bevor und auf Grund einer beſtandenen zweiten Prüſung die
Ausſicht auf Anſtellung als Eiſenbahnſekretär nach kürzerer Zeit
als Erſatz geboten Wenn man ſich jedoch vergegenwärtigt daß
den ſ Z vorhandenen 2600 Eiſenbahnſekretärſtellen außer 500
Diätaren auch noch 1500 nachträglich geprüfte Betriebsſekretäre
gegenüberſtehen die den Diätaren die jährlich frei werdenden 50
Eiſenbahnſekretärſtellen ſperren auch die Mehrzahl der Eiſen
bahnſekretäre Männer in den beſten Jahren ſind dann iſt es
wohl begreiflich daß eine allgemeine Beunruhigung und Sorge
bei den Betheiligten Platz greift Trotz Verſicherung der
Regierung daß die Neuordnung im Jahre 1895 keine Härten
zur Folge haben ſollte ſind den diätariſchen Anwärtern zum
Eiſenbahnſekretär die Ausſichten auf Anſtellung vollſtändig ge
nommen Die bisherigen Stelleuvermehrungen in geringem
Maße haben den Diätaren bei dem Mitbewerb von vielen
hunderten Betriebsſekretären faſt keinen Nutzen gebracht Daher
blicken die aus den Jahren 1888 1891 vorhandenen Dlätare
bereits auf eine Eiſenbahndienſtzett bis zu 12 Jahren
zurück ſtehen in der Mitte der dreißiger Jahre und haben für
Familie zu ſorgen Bei keiner anderen Beamtenklafſe im ganzen
preußiſchen Verwaltungsbereiche beſtehen derartige unhaltbare
Zuſtände für die erſte etats mäßige Anſtellung wie
hier Bei der Verwaltung der direkten Steuern wird durch den
Etat 1900 eine größere Anzahl von Diätarſtellen in Sekretär
ſtellen umgewandelt mit der Rückſicht auf das Dienſt
alter eine Diätarzeit von 3 bis 5 Jahren Auch
bei den erichtsbehörden erfolgte bereits durch
den Etat 1896/97 eine Umwandlung von 718 Diätar bezw Aſſi
ſtentenſtellen in Sekretärſtellen da im Wege des natürlichen
Abgangs wie jetzt bel der Eiſenbahnverwaltung keine
Ausſicht auf Anſtellung gegeben war Ebenſo hat die Reichs
poſtverwaltung im Etat 1900 wiederum 1500 neue Aſſiſtenten
ſtellen geſchaffen um die Diätare mit fünf und vier
jähriger Wartezeit zur Anſtellung zu bringen Dieſen
Grundſatz einer begrenzten dliätariſchen Wartezeit hat die
Regierung des Finanzminiſters in der Sitzung des Abgeordneten
hauſes vom 12 Jan 1893 anerkannt bis heute bei der Staats
eiſenbahnverwaltung aber noch nicht durchgeführt
Hier haben die älteren Diätare jetzt ſchon eine Diätarzeit
von neun Jahren hinter ſich und ohne umfangreiche
Stellenvermehrung auch nicht die geringſte Ausſicht anf
ein Ende der Wartezeit Bei Verſperrung der für ſie zur erſten
etatsmäßigen Anſtellung beſtimmten Stellen durch 1500 Be
triebsſekretäre und Einſchiebung von Güterexpedienten iſt die
einzige Befeitigung der unhaltbaren Zuſtände durch Umwand
lung der Betriebsſekrekärſtellen in Eiſenbahnſekretärſtellen zu er
reichen was um ſo mehr gerechtfertigt iſt als ja auch die zum
Eiſenbahnſekretär geprüften Betriebsſekretäre gleich den Diätaren
erſter Klaſſe ſeit 1895 in fehlenden Eiſenbahnſekretärſtellen be
ſchäftigt ſind

Es iſt unerklärlich daß die wohlwollenden Beſtrebungen des
Eiſenbahnminiſters den troſtloſen Zuſtänden durch Einſtellung
von 918 neuen Eiſenbahnſekretärſtellen in den Etat 1900 ein
Ende zu machen an dem Widerſtand der Finanzverwaltung
ſcheitern konute Aus finanziellen Rückſichten ſind die den
Diätaren zugedachten Stellen wiederum geſtrichen worden weil
das Finanzminiſterium den exforderlichen Wohnungsgeldzuſchuß
von 300 M jährlich pro Kopf mithin für 400 Diätare 120,000
Mark nicht aufwenden will Und doch iſt regiernngsſeitig
wiederholt betont worden daß einer moraliſchen Verpflichtung
gegenüber finanzielle Rückſichten zu ſchweigen hätten Dieſe Ver
pflichtung kann die Regierung nicht länger von ſich weiſen zu
mal ein dienſt liches Bedürfniß durch die urſprüngliche
Einſtellung der neuen Stellen anerkannt iſt und die zum Eiſen
bahnſekretär geprüften Diätare die gleichen Geſchäfte erledigen
wie die etatsmäßigen Eiſenbahnſekretäre

Dentſches Reich

Die Erweiterung der Staatseiſenbahnnetze

Angeſichts der im Landtage geforderten Bereitſtellung
größerer Mittel für Eiſenbahnbauten machen die
VB Pol N darauf aufmerkfam daß der Eiſenbahnverwaltung
noch ſehr erhebliche Baukredite aus der en
heit zur Verfügung ſtehen Sind doch zur Zeit noch nahezuer ihauſe jetzt eingebrachte Interpellation ſtellt ſich unter dieſen
eine Viertelmillkarde an Baureſten vorhanden wozu noch rund

deſſen was an Neubauten voledet werden kann bildet Die
Eiſenbahnverwaltung vermag nicht ihre Bauthätigkeit beliebi
nach Maßgabe der ihr zur Verfügung geſtellten Baumitt
auszudehnen ſondern ſie ift an das Maß der vorhaudenen
techniſchen Arbeltskräfte gebunden Die Zahl der ſür die
Herſtellung neuer Bahnlinien verfügbaren Techulker läßt ſich
überhaupt nicht nach Belieben vergrößern und wenn dle
Möglichkeit an ſich nicht ausgeſchloſſen iſt die Zahl der
Arbeiter durch Gewährung hoher Löhne zu vermehren ſo wäreein ſolches Verfahren an ſich nicht wutoſchafinich und in einer

et in der die heimiſche Jnduſtrie und vor allen Dingen die
eimiſche Landwirthſchaft an Arbeitermangel leidet geradezu

unwelſe Jn ſolchen Zeiten muß die Staatsverwaltung im
wohlverſtandenen volkswirthſchaftlichen Jntereſſe ſorgſam
darüber wachen daß nicht durch eine Ueberſpannung ihrer
Bautbätigkeit das private Erwerbsleben erſchwert und
geſchädigt werde Jnsbeſondere gilt dies von denjenigen
Zweigen privater Erwerbsthätigkeit welche wie die Land
wirthſchaft an der Hochkonjunktur in Jnduſtrie und Handel
nicht in vollem Maße theilzunehmen vermögen Schon aus
dieſem Grunde muß ſich die Eiſenbahnverwaltung in Bezug
auf die Erweiterung des Staatsbahnnetzes beſtimmte Schranken
auferlegen Wenn daher durch die jetzt dem Landtage unter
breitete Vorlage Eiſenbahnbaukredite in ſolche Höhe gefordert
werden daß die Bauverwaltung unter den gegebenen Um
ſtänden zwei volle Jahre damit geſpeiſt werden kann ſo wird
man der Staatsregierung den Vorwurf nicht machen können
daß ſie in Bezug auf die Erweiterung des Staatsbahnnetzes
knauſerte Wenn die jetzt geforderten Kredite bewilligt ſind
werden vielmehr auf Jahre hinaus für die Eiſenbahnverwaltung
ſo viel Mittel zur Verfügung ſtehen wie ſie nur irgend ver
ſtändigerweife verbrauchen kann

Eine Abänderung der Kreisordnung

hauſe vorgelegter Geſetzentwurf ſ Morgenblatt Er nimmt
den in der Seſſion 1894 im Abgeordnetenhauſe geſcheiterten
Autrag Ring wieder auf wonach durch königliche Verordnung
für einzelne Kreiſe beſtimmt werden kann daß von der für die
Zugehörigkeit zum Wahlverband der größeren ländlichen Grund
beſitzer vorgeſchriebenen Summe von 225 M Grund und
Gebäudeſteuer wenigſtens die Hälfte des Mindeſt
betrages alſo 112 50 auf die Grundſteuer entfallen
muß leſe ſelbe Beſtimmung enthält auch der neue Geſetz
entwurf der bisher nicht im Wortlaut vorliegt fondern nur
inhaltlich von der Berl Korr ſkizzirt wird Danach iſt der
Geſetzentwurf beſtimmt dem Wahlverband der Großgrund
beſitzer in den Vororten von Berlin eine die von ihm
aufgebrachte Steuerſumme überſteigende Vertretung zu ſichern
Die Abänderung der Kreisordnung iſt vorläufig nur geplant
für die Berliner Vorortkreiſe Niederbarnim und Teltow
Mit der Entſtehung großſtädtiſcher Häuſer in den Vororten iſt
in dieſen Kreiſen in den Wahlverband der Großgrundbeſitzer
eine große h von Perſonen gekommen die als Haus beſitzer
mehr als 225 M Gebäudeſteuer entrichten Dies ſollte ſchon
1894 durch eine Novelle zur Kreisordnung verhindert werden
und denſelben Zweck verfolgt der jetzt vorgelegte Geſetzentwurf
Der neue Geſetzentwurf beſtimmt weiter daß durch Königl
Verordnung vorgeſchrieben werden kann daß Land gemeinden
diefer Kreiſe die mit Ausſchluß der aktiven Militärperſonen
über 6000 Einwohner zählen als Städte im Sinne
der 85 84 114 der Kreisordnung zu gelten haben alſo dem
Wahlverband der Skädte zuzutheillen ſind Die Begründung
des Geſetzentwurfs weiſt darauf hin daß nach den nächſten
Erſatzwahlen zum Kreistage in den Kreiſen Niederbarnim und
Teltow der Großgrundbeſitz überhaupt nicht mehr in den beiden
Kreistagen vertreten ſein werde obwohl von dem Areal des
Kreiſes Niederbarnim 45 Proz des Kreiſes Teltow 40,4 Proz
ſich in ein Händen befinden

Perent iux
An anderer Stelle unſerer Zeitung erwähnten wir heute morgen

ſchon daß an Stelle des Bonner Theologieprofeſſors Kamphäuſen
der vor einigen Monaten von ſeinem Lehramte zurückgetreten
iſt der orthodox lutheriſche Roſtocker Profeſſor König die
Bonner ordentliche Profeſſur für altteſtamentliche Theologie er
halten ſocl Zur Vorgeſchichte dieſer Ernennung iſt eine längere
Auslaſſung der Bonner Ztg von Jntereſſe in der es heißt

Wie man hört unterbreitete die Fakultät dem vorgeſehten
Miniſterium ihre Vorſchläge die an erſter Stelle Herrn
Grafen v Baudiſſfin in Marburg an zweiter den bisherigen
Extraordinarius Meinhold in Bonn betraſen welch letzterer
durch die inzwiſchen erfolgte Berufung Bandiſſin s nach
Berlin an die erſte Stelle rückte Nachdem das Miniſterium
geäußert hatte man trage Bedenken auf die bisherigen Vor
ſchläge einzugehen und daraufhin die Fakultät mit neuen
Vorſchlägen hervorgetreten war wurde wiederum den
Wünſchen der Fakultät in keiner Weiſe Rechnung getragen
vielmehr zeigte kürzlich zur Ueberraſchung der betheiligten
Kreiſe Herr Profeſſor König in Roſtock ſeine zum
1 April erfolgte Berufung nach Vonn an Die
Ueberraſchung mußte um ſo größer ſein als vorher die über
den genannten Gelehrten befragte Fakultät ſich ein
ſtimmig gegen ihn ausgeſprochen hatte Ter betr
Roſtocker Profeſſor iſt orthodox ſo orthodox daß ihm in Fach
kreiſen nachgefagt wird er lehre eine Theologie die der ortho
doxen Schule des 17 Jahrhunderts Ehre machen würde
Damit wird die ganze Haltung der Unterrichtsverwalkung
verſtändlich da man weiß daß höhere Einflüſſe un
ausgeſetzt beſtrebt ſind unſere theologiſchen Fakultäten
nach der gedachten Richtung hin zu ergänzen und umzu
geſtalten Wir vermiſſen in dieſem Falle die ausgleichende
Gerechtigkelt in dem Sinne daß anch der anderen Rich
tung enſſprechender Spieirgum gewährt wird um ſonuchr
als ſich durch die Beförderung des bisherigen Extra
ordinariums Meinhold Gelegenheit bot längſt Ver
ſäumtes nachzuholen unverdiente Zurückſetzung wieder gut
u machen Wenn die Zurückſeßung Meinhold s in derThat auf orthodoxe Einfiliſſe zurückzuſühren ſſt ſo wird

das nlemanden Wunder zebmen der ſich erinnert welche

für die ſechs öſtlichen Provinzen bezweckt ein dem Abgeordneten

n



jt von orthodoxer Seike gegen Meinboldd 3 nen W gis ſie in dem bekannten Bonner
Ferienkurſus für Theologen ein wiſſenſchaſtliches Referat
erftaiteten deſſen Juhalt obwohl ganz objektiv gehalten jenen
Elementen Veranlaſſung gab einen Feldzug gegen die beiden
derdienten Gelehrten in Scene zu ſetzen Es ſcheint ſomit als
ob unſere Unterrichtsverwaltung es noch Sont nicht wagte
dem inzwiſchen nicht unthätig gebliebenen Forſcher die längſt
verdiente Veſörderung zu theil werden J laſſen Denn
anders kann man es nicht auffaſſen wenn ein Mann deſſen
wiſſenſchaftliche Arbeiten in Fachkreiſen geſchätzt und von der
Vonner Fakultät anerkannt werden der ſchon in Greifswald
als Privatdozent und ſpäter in Bonn den erkrankten
Ordinarins mit Erfolg vertreten hat überhaupt als Lehrer

eliebt und geehrt wird nach mehr als zwölſjähriger treuer
ebeit die Enttäuſchung erleben muß daß obwohl Fakultät

und Fachgenoſſen ihn für qualifizirt erachten er immer
wieder beiſeite geſchoben wird weil er der berrſchenden
Richtung nicht genehm iſt Wohin ſoll es denn führen wenn
man ſchon anfängt den Bedarf an theologiſchen Kräſten in
Preußen von Röſtock her zu decken von wo ſeit faſt
100 Jahren wegen der Enge der Satzungen der
theologiſchen Fakultät kein theologiſcher Lehrer
nach Preußen berufen werden konnte Anſcheinend
Knud dieſe Zeiten dahin und im Verein mit dem bekannten
el Weingart eröffnet ſich uns eine wenig erfreuliche Per
eklive Grund genng in weiten Kreiſen die Befürchtung

wach zu rufen daß es mit der Lehrfreiheit auf
unſeren Univerſitäten in dieſem Jahrhundert ſchlechter beſtellt ſein wird als im
vorigen wo ſie dem Vaterlande und der Menſchbeit
Dienſte geleiſtet haben die ihnen unvergeſſen bleiben ſollten

Die Lage in Shantnung

Rixdorf iſt dem Abgeordnetenbanſe zugegangen Der duhen
des Geſehentwurſs en richt der Faſſung welche die Kommiſſion
des Abgeordnetenhauſes n der vorigen Seſſion dem Geſetzentwurf

egeben hat Jn der vorigen Seſſion brachten bekanntlich die
onſervaliven unmittelbar vor Schluß der Seſſion den Geſetz

entwurf des Miniſters v d Recke zum Scheltern um ihm ihr
Mißtrauen wegen ſeiner Beeinfluſſung der Landräthe in der
Kanalfrage auszudrücken

Volkéwirthſchaftliches
Schon ſeit Jahren wird von der Eiſenbahndlrektion in Berlin

eine Statiſtik über den Brennmaterialienverbrauch der
Stadt Berlin und ihrer Vororte ausgegeben Jm
Jahre 1899 wurden gebraucht an engliſchen Steinkohlen Koks
und Brikels 267,155 Tonnen weſtfäliſche 299,065 ſächſiſche 4181
oberſchleſiſche 1,530,148 niederſchleſiſche 328,360 böhmiſche Brann
kohlen und Brikets 93,783 preußiſche und ſächſiſche Braunkohlen
und Brikets 963,553 insgeſammt alſo 3,486,245 Tonnen Das
ſind 71,117 Tonnen mehr als im Jahre 1898 Bemerkenswerth
iſt daß der Verbrauch von engliſchen Steinkohlen Koks und
Brikets im Jahre 1899 um 18,6 Proz zurückgegangen iſt
während der Verbrauch weſt fäliſcher Steinkohlen Kols und
Brikets um 15,6 Proz geſtlegen iſt Von dem Geſammt
verbrauch an Steinkohlen Braunkohlen c wurden auf Waſſer
ſtraßen 1,143,215 Tonnen nach Berlin befördert

Einen Steuerſchutzverein gegen unberechtigte Nach
forſchungen bei der Einkommenſtener Veranlagungbrachte unlängſt im Abgeordnetenhaufe Abg v Eynern in Vor
ſchlag Er beſaß dabei wie die Frkf Ztg benerkt guten
Humor als Mitglied für den genannten Verein infolgedeſſen
auch Herrn v Miquel zu reklamiren Wir wiſſen nicht ob
damit auf das Gerücht angeſpielt ſein ſollte daß in Berlin in
einen der letzten Jahre unter den beanſtandeten Steuer

Nach Berichten aus Tſintan iſt die Lage in Shantung neuer hab
dings eine ſo gefahrdrohende geworden daß der Gouverneur für
Kiautſchou ſich veranlaßt ſah einen Theil der deutichen Schutz
truppe zu entſenden und den Hauptmann Mauve in Kaumi zu
deaufſtragen ſich mit dem dortigen chineſiſchen Mandarin wegen
der Beilegung der Unruhen in Verbindung zu ſetzen Einem
Bericht des Oſtaſ Lloyd vom 12 Januar entnehmen wir zur
Kennzelchnung der gegenwärtig dort herrſchenden Verhältniſſe
die nachſtehenden Angaben

Aus dem Jnnern der Provinz kommen neuerdings wieder
Nachrichten von neuen Unruhen Wir haben ſchon mehrfach
darauf hingewieſen daß es vor allem die Geſellſchaft vom
Großen Meſſer und andere Banden ſind die das Land
brennend und mordend durchziehen Sie haben in den letzten
Monaten faſt ausſchließlich chineſiſche Chriſten und deren
Freunde überfallen Es iſt daraus verſchiedentlich der Schluß
gezogen worden daß die fremden feindlichen Elemente im
chineſiſchen Volke nach den Erfahrungen die ſie nach der Er
mordung der deutſchen Miſſionare Nieß und Henle gemacht
haben ihre Politit inſofern geändert haben als ſie ſich nicht
mehr zu Gewaltthaten gegen die Ausländer ſelbſt hinreißen
laſſen ſondern ſich ausſchließlich gegen deren chineſiſche An
hänger und Freunde wenden um indirekt jene dazu zu
bringen von einer weiteren Thätigkeit in der Provinz
Shantung abzuſehen Für die Richtigkeit dieſer Theorie
ſprechen ſehr viele Gründe Jm Widerſpruch damit ſchlen
auf den erſten Blick die Ermordung des Miſſionars Brookes
in Taianfn füdlich von der Provinzialhauptſtadt Tſinanfu
zu ſtehen die vor acht Tagen gemeldet wurde und man
war verſucht anzunehmen es handle ſich hierbei um
eine Blutthat die mit der
Bewegung in Shantung in keinem Zuſammenhaug ſtee DAmt a ndeſſen doch der Fall zu ſein Wie el Wuch die
Chineſen aus dex Kunde von den ſüd afrikaniſchen Miß d
erfolgen der Engländer Muth zu einem entſchloſſenen

e e Porgehen e die Ausländer ſchöpfen läßt ſich ſchwer be
urtheilen Daß aber in den leitenden Kreiſen Chinas die
Burenſiege nicht eindruckslos vorübergehen das unterliegt
wohl kelnem Zweifel Unter allen Umſtänden aber iſt es
grund wollte man ſich der Anſicht hingeben daß mit

em Wechſel im Amt des Gounverneurs von Shankung vor
einigen Wochen auch der tiefgehende Fremdenhaß plötzlich einer
den Fremden und den Chriſten freundlichen Stimmung Platz
gemacht hat Schon der Umſtand daß Yuan Shih Kal
der nene Gouverneur von Spihnrßg der Mann iſt der im
Jahre 1898 den Kaiſer und die Reſormpartei verrieth
die Hoffnung daß in Zukunft zwiſchen Chineſen
und Auskländern in der Provinz Shantung ſichbeſſere Beziehungen entwickeln werden recht
gering erſcheinen Yü Hſien der Vorgänger Yuans
wurde Ende November von ſeinem Poſten entfernt weil die
Geſandten in Peking ſeiner fremdenfeindlichen Politik wegen
Je gemacht hatten Ob nun Yuan in dieſer Be
ziehung beſſer ſein wird als Yü bleibt abzuwarten

Der Oſtaſ Lloyd bemerkt weiter daß die allgemeine Stimmung
in Shantung einer Politik der Ordnung und Ruhe wenig günſtig
iſt und führt als Beweis hierfür einen privaten Brief an der
von einem chineſiſchen Beamten in Tſinanfu an elnen in
Shanghai lebenden höheren Mandarinen gerichtet worden iſt
und aus dem von neuem hervorgeht daß die Unruheſtifter einen
Rückhalt an den chineſiſchen Beamten finden Gouverneur
Jaeſchke ſcheint daher den richtigen Weg hen zu haben
wenn er Hauptmann Mauve zunächſt an den Mandarinen in
Kauml verwies

Politiſches

Eine internationale Pereinigung aller Land
wirthe gegen das internationale Großkapital hatte bekanntlich
in einer Verſammlung der großen kand wirthſchaftlichen Woche
Profeſſor un unter lebhaftem Beifall unſerer natlonalen
Agrarier in Vorſchlag gebracht Das Sköcker ſche Volk ſtellt
nun die Frage ob vorousgeſetzt daß dieſer Weg gangbar eine
folche Entwickelung auch wünſchenswerth wäre und meint

Bejaht könnte dieſe Frage nur dann werden wenn der
agrariſche WeltKornTruſt jederzeit mit ſolcher Weisheit
geleitet würde daß er das Getreide ſtets nur zu normalem
niemals aber zu übetriebenem Preiſe abgebe Daß das
geſchehen würde iſt aber ſtark zu bezwelfeln Geſchieht es
nicht ſo würde im günſtigſten Falle die Folge einer ſolchen
Abhängigkeit aller Völker in Bezug auf das wichtigſte
Nahrungsmittel von einer m herrſchenden Privat
macht welche die Preiſe diktirt der Ruf nach dem
Stgatsmonopol an Stelle des Privatmonopols ſein
Wahrſcheinlicher als der günſtige iſt aber der ungünſtigere
Foll daß der Volksunwille in den verhetzten Maſſen
zur Propaganda der That ſich anſchickte Die erſte
wirkliche Theuerung müßte den bekannten Wunſch der Maſſen
die Ausbeuter nun ihrerſelts zu enteignen, ins Un
ar pr ſteigern Und die Retkung der Laändwirth
chaft könnte dann doch vielleicht mit dem
großen Kladderadatſch auf einen Tag ſalleni

Dieſe Argumentation des Volk iſt durchaus zutreffend Daß
auch r en en implieite zugeſteht daß die
agrariſche Agitation der Sozſaldemokrati äarbeitet iſt recht bemerkenswerth e geradezn in die Hände

Zu der mehrfach angekündigten Jnduſtrile Stener be
richtet ein gelegentlicher Mitarbeiter der Frkf Zig es beſtehe
die Abſicht Betricbe mit mindeſtens einer Million Mark zur

heranzuziehen Wie das gemacht werden ſoll verſchweigt
er leider

Parlamentariſches

läßt Bill

Auf einen Obſtzoll iſt wie die Münch Allg Ztg
hervorhebt das neue Zolltarifſchema zugeſchnitten indem
es für friſche Aepfel Birnen und Pflaumen unterſcheidet je

nachdem dieſelben unverpackt oder in einfacher Umſchließung von
mindeſtens 100 kg Rohgewicht oder aber in anderer Ver
packung eingehen Für getrocknetes und gedarrtes Obſt ſind
folgende fünf Poſitionen vorgeſehen Aepfel und Birnen
b Pflaumen aller Art in elufacher Umſchließnng bei mindeſtens
100 r Rohgewicht e dergl in anderer Verpackung Aprikoſen
und Pfirſiſche e anderes getrocknetes oder gedarrtes Obſt

Schule und Kirche
Die Dorfzeitung veröffentlicht an leitender Stelle eine

längere Auskaſſung des Jenenſer Theologen Prof Dr Nip
pold über die Maßregelung des Pfarrers Welngart in
Osnabrück Der Verfaſſer tritt auf die Seite des Pfarrers und

erklärt daß die Sache der theologiſchen Fakultäten nur die
objektive Prüfung der amtlichen Aklen ſein kann Anläßlich
des Vorgehens der hannoverſchen Kirchenbehörden gegen den
Paſtor Weingart erſcheint es nicht unintereſſant ſchon zur
Jlluſtration daſür wie herrlich weit wir es gebracht haben
daran zu erinnern welche Auffoſſunge vor nahezu 1/2 Jahr
hunderten der große Preußenkönig von den Aufgaben des geiſt
lichen Berufes hatte Jn ſeinem Briefſwechſel mit dem bekannten
franzöſiſchen Gelehrten ſchreibt Friedrich II u Die Theo
logen müßten ſich weniger damit befaſſen unbegreifliche
Lehren zu erklären von der Wuth zurückkommen uns Dinge
demonſtriren zu wyllen die als übernatürliche Geheim

allgemeinen aufrühreriſchen wiſſe angekündigt werden ſich mehr darauf verlegen praktiſche
Sittenlehre zu predigen und anſtatt Reden in blühendem
Stile Ueber nützliche ungekünſtelte klare und der Faſſungskraft
er Hörer angemeſſene Vorträge zu halten Bei unverſtänd

lichen Betrachtungen ſchlafen die Menſchen ein aber ſie
bleiben wach fobald nur von ihrem eigenen Vortheile die Rede
iſt ſo daß der geſchickte und kluge Redner ſehr leicht die Selbſt
liebe zur Führerin der Tugend machen könnte Hente werden
de Theologen die ihren Beruf im Sinne dieſer Worte
Friedrich s des Großen ausüben ihres Amtes entſetzt Auch
ein Kulturfortſchritt

Verwaltung und Rechtspfiege
Nachdem durch verſchiedene gerichtliche Erkenntniſſe aus

geſprochen worden iſt daß der Hanuſir Verkauf von
dern Hausſegen und anderen Gegenſtänden zu einem

den wirklichen Werth überſteigenden Preiſe zu Gunſten der
Kirchenbauten Miſſionsanſtalten oder anderen kirchlichen oder
wohlthätigen Zwecken ohne behördliche Genehmigung als un
befugtes Kollektiren anzuſehen iſt wies der Miniſter
des Jnnern die Behörden an in jedem Falle die Veſtrafung
dieſer Verkäuſer Hauſirer Collecteure herbeizuführen Der
Miniſter erſuchte den Kultusminiſter durch die kirchlichen Ober
behörden auf die Geiſitlichen Gemeindekirchenräthe Kirchen
vorſtände uſw dahin einzuwirken daß ſie Agenten Reiſenden
Hauſirern uſw in Zukunft keine Beſcheinigungen mehr aus
ſtellen wodurch der Anſchein erweckt werden kann als ob dleſe
Perſonen zur Veranſtaltung einer Kollekte d h zur Samm
lung von Beiträgen durch Verkauf religiöſer Bilder be
rechtigt ſeien

Auch ohne lex Heinze geht s denkt der Pfarrer von
G roßheubach Unterfranken Einige dortige Einwohner ver
ſchrieben ſich das Buch Diehl s Hellverfahren, in dem auch
Abbildungen des menſchlichen Körpers enthalten ſind Dies er
fuhr der Pfarrer und ließ die Bücher durch Frauen einſammeln
mit dem Bemerken er wolle mal das Buch anſehen um ſich
ſelbſt eins anzuſchaffen Statt deſſen ſchnitt er aus den Büchern
60 80 Seiten heraus und ſchickte dieſe rulnirten Bücher von
denen jedes ca 12 M koſtet wieder an die Eigenthümer zurück
Vorher ſoll er wie das Würzb Journal verſichert beim Be
zirksamt geweſen fein um ſich zu erkundigen ob die Bücher
nicht verboten werden könnten was verneint wurde Vier der

gaben die Sache einem Rechtsanwalt
die Leute auf das Rathhaus laden wo in Gemeinſchaft mit dem
Großheubacher Bürgermeiſter ſo auf die Leute ein gewirkt
wurde daß dieſe die Klage wieder zurückzogen der Pfarrer
bezahlt die bisher eniſtandenen Koſten jedoch die zerſchnittenen
Bücher braucht er nicht zu erſetzen

Die Mittheilung daß die neuen deutſchen Kolonial
briefmarken bereits fertiggeſtellt ſeien wird als verfrüht be
eichnet Bis jetzt ſeien nur Muſter angefertigt worden von
enen eins zur Ausführung beſtimmt iſt Die Reichsdruückerei

iſt beauftragt davon die nöthigen Platten herzuſtellen Voraus
ſichtlich werden die neuen Marken erſt im Jull fertig ſein

Barteinarhrichten

Der Landesdirektor der Provinz Brandenburg Freiherr
v Manteuffel der ſich längere Zeit vom Bünde der
Landwirthe ferngehalten hatte, iſt mit ſeiner Zuſtimmung jetzt
wieder in den Vorſtand des Bundes gewählt worden

Soziale Angelegenheiten

Die Zuſammenſtellung von Kapitalanlagen der Jn
validenverſicherungsanſtalten für gemelnnützige
Zwecke läßt wiederum eine erfreullche Zunghme derartiger An
lagen erkennen Nicht weniger als rund 133 Millionen Mark
ſind danach bis jetzt von den Verſicherungsanſtalten zur Förde
rung gemeinnüßiger Zwecke verwendet worden und zwar beträgt
der Zuwachs im Jahre 2399 allein über 48 Millionen Mark

Der Geſetzentwurf äber die Polizeiverwaltungin den Stadtkreiſen Charlottenburg Schöneberg und

en 35 WMilllionen Mark im Jahre 1898 Von der Geſammt
umnme entſall guf den Bau von Arbeiterwohnungen 52 Mill
Mark Befriedigung des landwirthſchaſtlichen KrebitAuf die

Betroffenen ließen ſich die Geſchichte nicht gefallen und über
Der Pfarrer ließ nun

erklärungen ſich auch die des Herrn v Miquel befunden V
a

pore in See

bedürfniſſes Hypotheken Kleinbahnen Land und
rungen Hebung der Viehzucht Linderung der W

z e8everb,t45 Millionen Mark und auf eden Ban von rantttternoſh ſe
neſungshäuſern Volkshellſtälten Ger nken xbergen zur Heimath rhellertotenſen Bohlen

erbeimen KleinKinderſchulen auf Straßenb rnKanalifations und Entwäſſerugénien e oſſerleit den
Konſumvereine und andere ähnliche Wohlſahrtsei in
Millionen Mark Den landwirtöſchaftlich
kommen von letzterer Summe rund 10 Weillionen u Gebiet

abgeſehen von den Arbeiterwohnungen die auch t
auf dem platten Lande mit den Milteln der Verſichec
errichtet wurden allein etwa 55 Millionen Mare
mehr als ein Drittel der Geſammtſunme im Intereſſe d wen
lichen Vevölkerung angelegt worden ſind Jedenfalls der länd
amtlichen Ziffern n die auf der letzten Hauptye nd die
des Ausſchuſſes für Wohlfahrtspflege auf dem Lande ung
13 Febr 1900 mehrfach geäußerten Klagen der g Verl

darüber daß die großen Kapitalien der Verſicherunge wirhe
faſt nur den Städten Nutzen brächten ſchlagend zu wider alte

h

i unrichtüngen d

Le

Arbeiterbewegung,

Die Amtshauptmannſchaft Chemnitz in deren Ber,tTheil des ſächſiſchen Streikgebiets liegt eruegetee en
kanntmachung wonach das Streikpoſtenſtehen ver
und falls nicht gerichtliche Beſtrafung nach S 153 der en
Gewerbe Ordnung oder polizeiliche Beſtrafung eintrit
Geldſtrafe bis zu 150 oder mit Haft bis zu 14 Togn tahndet wird Die Hausagitatlon wird in dieſer Bekannim b
als Hausfriedensbrüch charakteriſirt Aus Zwickau wird in
gemeldet daß alle Bergarbeiter Verſammlüngennt
Zwickauer Revier verboten werden obwohl die bisher
Verſammlungen in muſterhafter Ordnung verlaufen ſind len

ergnügungen werden unterſagt Es berrſcht große Erre
und es wurde beim Minlſter telegraphiſche Beſchwerde erh in

oben

Heer und Flotte

Hertha und Hanſa gehen am 20 Februar von S
de

r

marſchalls noch keineswegs klar und die Situation
Grenze des Oranjefreiſtgats läßt ſich noch immer nicht g
kennen aber in jedem Falle iſt es ein Fehler zu behaupten d

Burenugeneral nachrückenden Truppen unter KellyKenny
und French bei dieſer Miſſion nicht ſehr große Vorſicht a

ziemlich unangenehmer Weiſe zu fühlen bekommen was es wit
der Flucht Cronjes auf ſich hat
Rücken zu decken hat die Gardebrigade in der früheren Stellung
der Buren bei Magersfontein ein Lager bezogen
nothwendig dieſe Rückendeckung auch für die gewaltige Truppen
macht Roberts iſt ergiebt ſich aus den bekannten Meldungen
wonach der Burenkommandant Delarey alsbald im Rücken
der fliegenden Kolonne French wieder vorging deſſen Ver
bindungslinie abſchnitt und ſeinen geſammten Proviant und
Munitionstrain wegnahm
die Verbindungen der engliſchen Uingehungskolonue bedrohend
Prinsloo deckt Bloemfontein mit ſtarken Kommandog
während Cronje Roberts gegen die befeſtigten Höhenzüge nord
wärts zu ziehen ſucht

und Munitionskolonnen
operirenden Burentruppen hat hindurchbringen können wird
vermuthlich bald einſehen daß ſein weiterer Vormarſch ein
Operiren ins Blaue hinein
hängnißvoll werden kann
die nächſten Tage bereits eine ernſte Entſcheidungsſchlaſf
bringen ob es ſich bei dem Kampfe bei Kimberley von du
ein Telegramm in der Morgenausgabe ſpricht bereits um n
ſolche handelt iſt noch nicht zu ſagen

ſcheidende neue Nachrichten noch nicht vor doch iſt es ſichet
daß Buller ſich noch immer am Südufer des Tugelafluſſes
befindet alſo im günſtigſten Falle nur die über den Fluß vor
gerückten Buren wieder in ihre alten Stellungen gedrängt
haben kann Aber ſelbſt ob ihm ein ſolcher beſcheidener Erfolß
gelungen iſt iſt noch ſehr fraglich

ſchiffung nach kontinentalen Häſen geſchickt

verittenen Artillerie und die 10 26 31 45

Ansland
Der ſüdafrikauiſche Krieg

Auch heute iſt der Verlauf des Flankenmarſches des JFehd
an der

Cronje ſich auf der Flucht befände Wenn die dem ſchlauen

den Tag legen ſollten ſo werden ſie aller Wahrſcheinlichkeit in

Um General Roberts im

Wie

Delarey ſteht ſüdöſtlich Jacobsdal

Der Feld marſchall Roberts der noch immer ſeine Proviant
nicht durch die in ſeinen Rücken

edeutet und für ihn ſehr ver
Aller Wahrſcheinlichkeit nach müſſe

Auch über die Kämpfe Buller s in Natal liegen en

Jm übrigen iſt zur Stunde nur noch die folgende Nachrih
zu verzeichnen die wir der Frkf Ztg entnehmen

London 19 Febr Wie die Daily Mail über Kapſtad
erfährt haben die Buren enorme Mengen Wolle und
andere Produkte nach der Delagoa Bai zur VerDa den Eny
ländern jetzt verboten iſt mit den Buren Handel zu treiben

rn der ganze Handel in deutſche Händ e Es würden
ort augekauft unler der Angabe ſie ſeien für die engliſchen Krieg

ch große Mengen Mehl und Zucker für die Bure

gefangenen beſtimmt
Nach einer Meldung deſſelben Blattes aus Lourengo Mo

quez befanden ſich unter dem Gepäck der mit dem Domp
Kanzker angekommeuen ruſſiſchholländiſchen Rothen Kre

Abtheilung zwei große Kiſten Sättel welche die poringieſiſch
Behörden als Kontrebande angehalten haben

2

Angabe des Kriegsminiſter iums daß immer
etwa 100,000 Regunläre in Großbritannien ſtehen
iſt les von Jntereſſe genauer zuzuſehen was von taktiſche
Einbeiten der regulären Armee noch übrig bleibt W
die achte Diviſion vollends nach Südafrika abgegangen
Es verblelben dann und das ſind offizielle Zahlen
Vereinigten Königreiche gerade noch neun Jnfanteriebatalliee
nämlich 1 Grenadier Garde Coldſtream Garde 3 Scon
Garde 4 Kings R RifleCorps 2 Lelceſter 2 Liveeeh
T Rifle Brigade 4 R Warwick neu gebildet 1 Nwei
Leichte Jnfanterie ferner ſieben KavallerkeRegimenter
HoufehotdHRegimenter 2 3 DragoonGards 7 Huſare
21 Lanckers und 14 Batterlen nämlich N und Botterg

Der Kriegsminiſter95 96 97 98 Batterie Feldartillerie
hinzugefügt diedann um die Jrreleitung weiterzuführen

dieſe Zahl beinahe dieſelbe iſt wie die Zahl der Lt der
letztes Jahr um dieſe Zeit im Vereinigten Königreich e n

ienten Den Werth dieſer Behauptung illuſtrirFahne ebeſten folgende auf offizielle Daten gegründete Tabelle
Die reguläre Armee im Vereinigten Königreich

arFebruar 1899 Februe

71 7avallerie Regimenter e 19 14Batterien Feldartillerie 57 vonAuf die Frage wie erhält der Kriegsminiſter ſeine 330 alle
100,000 Regnlären antwortet die Kritik einfach indenn tiven
Kranken und Dienſtuntanglichen alle für K huvd

i iſte ieDienſt Zurückgewieſenen hlle Reſerviſten

W

c

c

e

e
c

Angeſichts der auf Jrreleitung des Landes berechneke

beträgt
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als unbrauchbar befunden wurden die Weges durärztliche en die noch nicht das vorgeſchriebene Alter von 50 M
und Bruſtumfang beſitzen den jüngſten Trompeter ämmtliche bisherige

inſien Trommlerjungen uſw zählt Eine Sammlung von wiedergewählt
den le wertheidigern Old Englands unter denen ſo bemerken

fruten en

die Schneelöcher nach dem VBrocken eine Beihilſe einer anderen Verſion dagegen dort den Schutz einer gr
ewilligt Bei der Neuwahl des Vorſiandes wurden Anwaltsfirma e d de haben Die beſagle ber

Mitglieder Reklor Hey Vorſihender ſoll die Blücher ſchen Erbanſprüche geyrüft und gut befünden
ſich daraufhin aber entſchloſſen haben dem Erbprätendenlen die

Worbisès 18 S ö v iuſtrVaiern d n Necht die Falſtaff ſchen Rekruten noch der Arbeiter Febr Unfall Beim Scheuern der Dielen war nöthigen Mittel zur Reiſe nach Europa vorzuſtrecken Un

chen würden
gFignr ma Schweig

frau Hermine B kürzlich eine abgebrochene Näh glücklicherwelſe ſoll der Graf nicht weiter als bis Jerſey Citn

nadel ſo tief in di ernicht gelang Da x Hand gedrungen daß deren Entfernung egenüber von New York am Hudſon belegen gekommen und
kurz darauf erhebliche Schmerzen und von dort als Kranker in ein Sangatorium gebracht worden ſeineine Anſchwellung der Hand einſtellten mußte die Fran in die wo er ſich noch befinden ſoll Die ganze Geſchichte erregt nicht

der am Sonntag in Baſel vorgenommenen kantonalen Klinik zu Halle aufgenommen werden blos in New York großes Auſſehen Wie der Morning Leader
Boltsabſtimmung iſt die Arbeitsloſen Verſicherung mit 2 erfährt wäre Gebhard von Blücher in einem Sanalorinm ingen 1119 Ja verworfen worden
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Provinzialnachrichten

Aſſchersleben 19 Febr Beanſtandete Bee in

5458 Nein ge

ä Unterſuchung derFeuer Die t er eines Mädchens hat
keines Es muß noch einebei tei Todesürſach bengue Todesurſache ergeben Ewo he Unlerſuchung innerer Theile ſtattfinden Die Be

35 ung konnte aber geſtern nachmittag erfolgen Jn einem
e der kleinen denen hatte am Sonnabend den 17 d,

rn Abend die Handarbeitersfrau F in der Wohnſtube Oel
Feuer geſetzt um etwas darin zu backen Während dieſer

Zen Seſorgte die Frau einen kleinen Weg und ließ drei Kinder
Alter von 7 Monaten bis 4 Jahren allein in der Wohnung

Dis Oel lochte über und ergoß ſich ins Feuer woödurch ein
ſurchtbarer Dampf entſtand Jnſolge des Hülferufens des vier
übrigen Knaben kamen ſofort der Hauswirth und andere Mit
hawohner zu Hilfe Zum Glück hatte die Frau von außen zu
eſchloſſen und den Schlüſſel in der Thür ſtecken gelaſſen und

konnten die Kinder vom ſicheren Erſtickungstod gerettet
erden

g Ammendorf 19 Febr Die hieſigen Mühlenwerke,
Zt Eigenthum des Halleſchen Vorſchuß Vereins, welche im

vergangenen Jahre durch Feuer eingeäſchert wurden werden
entgegen früheren Meldungen wieder auſgebaut Eine Geſell

gſt aus Stendal Eigenthümerin des Grundſtücks läßt gegen
wörüg die Auf räumungsarbeiten ausführen und den Reubau
degimen ſo daß Mühlenwerke mit allen Neuerungen hier er
ſchen werden

o Lochau 19 Febr Verſicherun Höheren Orts werden
von den Ortsbehörden Berichte über die Viehſtände und auch über
Schweineverſicherung eingefordert da eine ſolche gegen Todes
fälle der Borſtenthiere für wichtig gilt Unſere Gemeinde hat mit der
Rachbargemeinde Weſenitz ſchon lange Jahre eine Verſicherung
gegen Trichinen welcher ſich ſämmtliche viehbeſitzende Gemeinde
witglleder angeſchloſſen haben Die Beſtimmungen verlangen
daß für jedes mit Trichinen behaſtete geſchlachtete Schwein
109 M aufzubringen ſind geſammelt werden dieſe dadurch daß
jedes Gemeindemitglied die Anzahl ſeiner jährlich zu ſchlachtenden
Schweine angiebt und auf dieſe Geſammtzahl die hier etwa 400
deträgt der Betrag gleichmäßig vertheilt wird
g Vurgliebenau bei Merſeburg 19 Febr Hochweaſſer

Infolge eingetretenen Thauwetters und weil der Erdboden des
noch vorhandenen Froſtes wegen wenig Jean aufnehmen
kann iſt die Weiße Elſter ſeit geſtern rapid geſtiegen
Der Fluß ſteigt heute beſtändig weiter und droht bereits aus den
Ufern zu treten

Merſeburg 19 Febr Vandalismus Jn der Nacht
vom Sonnabend zum Sonntag haben zerſtörungsſüchtige Nacht
e an einem Hauſe der Karlſtraße den unteren Theil
er Dachrinne zertrümmert und verſchleppt Noch ehe der Eigen

thümer des Hauſes Kenntniß von dieſem Vandalismus beſaß löſte
ſich am Sonntagmorgen das Mittelſtück der Rinne los und fiel
einem gerade vorübergehenden Manne auf den Kopf Glücklicher
weiſe wurde der Paſſant nicht ernſtlich verletzt kondern nur ſein
Hut beſchädigt

4 Artern 19 Febr Die goldene Hochzeit felerten
geſtern die Salzſieder Freudenthal ſchen Eheleute in vollſter
Rüſtigkeit

rg Teuchern 19 Febr Böſel f Elektriſche An
Ulage Am 17 d M ſtarb hier nach längerer Krankheit
der Senior des Lehrer Kollegiums K Böſel im 69 Lebens
jahxe Von ſeiner Lehrthätigkeit kommen 20 Jahreauf unſere Stadtſchule Die von der Firma vorm Schuckert

Comp in Leipzig hier vollendete elektriſche Anlage für
Licht und Kraft hat die Kraftmaſchinen nicht mitgerechnet
einen Koſtenanſwand von 187,300 M erfordert das macht auf
den Kopf der Bevölkerung eiwa 34 M An Arbeitslöhnen hat
die Firma 32,000 M gezahlt

S Naumburg 19 Febr Gemüthlicher BahnbauAn dem 1 Looſe der Bahnlinie Naumburg Teuchern Wethau
Raumburg hat ſeit mehreren Wochen nicht gearbeltet werden
können und iſt deshalb gegen die andern Looſe ſehr im Rück
Uande geblieben da auf demſelben der Unterbau noch nicht ein
mal überall fertig iſt Wenn für dies Loos nur annähernd die
ſelben bautechniſchen Beſtimmungen in Vetracht kommen wie für
die Looſe WethauStößen und StößenTeuchern dann iſt an
eine Eröffnung der Bahn vor dem I Oklober kaum zu denkenUnd dabei iſt der Fahrplan für die Strecke bereits im vorigen
Herbſt veröffentlicht worden Reifende die nach den Orten an
dieſer Linie wollten ſtiegen deshalb mehrfach in Naumburg und

euchern um um mit der neuen Bahn zu fahren Sie mußten
dann zu t größten Schrecken erfahren daß die Bahn noch
gar nicht fährt Die unangenehme Entdeckung machten auch in

dortiger Woche wieder einige Reiſende die hler ausſtiegen und
ann mit Geſchirr die beſchwerliche Tour machen mußten
O Sktößen 19 Febr 34 Schützengeſellſchaft felert

im Juni oder Juli das Kojährige Jubelfeſt ihrer Gründung
und das 25jährige Beſtehen der neuunſformirten Gilde

Weſtmar bei Gröbers 19 Febr Wüſtling Ende
dergangener Woche wurde der Einwohner K unter dem Verdachte
eines Sittlichkeitsverbrechens verhaftet

S Schkenditz 19 Febr Muſterſchutz Dem Schmiedv Knöſing iſt Muſterſchutz für eine Vorrichtung gegen Unfall
verhütung durch Ueberfahren von Laſtwagen ertheilt worden

u Delitzſch 19 Febr Prüfung Von Seiten der zu
digen Behörde findet nächſten Sonnabend den 24 vor

mittags 10 Uhr die Prüfung der zur Aufnahme auf die
daran enanſtalt angemeldeten Schüler ſtatt Der

urſus ſelbſt beginnt nach Kleinoſtern
d Magdeburg 18 Febr Unfall Von einem Unfall wurde V
a 19jährige Handlungsgehilfe Oskar W betroffen Er war im

ler beſchäftigt während in ſeiner Nähe ſchwere Fäſſer gerollt
j irden wovon eine große Tonne ihm den linken Fuß und Unter

enlet völlig zertrümmerte Dem Verunglückten der auf eigenen
oſet nach Halle in eine Privatklinik geſchafft wurde mußte

elbſt das linke Bein oberhalb des Knies amputirt werden

S Halberſtadt 18 Febr Harzklub Die MitF gliederJ des hleſigen HarzklubZweigverelns iſt im lebten
8 a infolge einer Aufforderung an die Bürgerſchaft um
Verein ilglieder gewachſen ſo daß derſelbe am dehten zwölften

erſ nslahresſchluſſe 527 Mitglieder zählt Jn geſtriger Haupt
irneg lung wurde die Erbauung eines zweiten Ausſichts

es in dem ſlädtiſchen Forſte Thekenberge beſchloſſen
em Zwelgverein Jlſenburg wurde zur Beſſerung des

Conpirmations

Zeulenroda 19 Febr Vom Schulbau Die hieſige New York entdeckt worden Graf Vlücher halt jetzt ein Ver
Preſſe berichtet daß zu dem Wettbewerb der für den auf mögen von faſt einer Million geerbt Seine Geſundheit iſt
etwas über 200,000 M veranſchlagten Neubau eines hieſigen Peag durch Sorgen und Entbehrüngen untergraben aber ſeine
25klaſſigen Volks chulgebäud es von unſerm Stadtgemeinde Frau hofft ihn nach Deutſchland bringen zu können und er
vorſtand öffentlich ausgeſchrieben wurde über 100 Baufachwartet daß er ſich dort bald ganz erholen wird Graf Gebhard
leute aus allen Theilen Deutſchlands ſich die Unterlagen erbeten v Blücher iſt der älteſte Sohn des in London lebenden Fürſten
haben Die Konkurrenz für die drei Preiſe und zwar von 800 Blücher der durch die Rechtsſtreitigkelten mit ſeinen Söhnen
500 und 300 ſowie zweimal je 200 M zum Ankaufe zweier und durch die offen zur Schau getragene feindſelige Haltung
e h gieerezt ſind wird alſo 83 3 n gegen Preußen bekannt geworden ſſt

en Zauplatz zu dem neuen Schulbau hat Fabrite Der Prozeß um ein Arzthonorar Vor dem Grazer Clvilehren Ngritz Knoiſe in hochherziger 975 o Vaterſtadt gericht r rn Tage r See de r J T
heen r c c Koſten des Baues ſind 56,000 M in den Vor Univerſitätsprofeſſor Dr Hoffer v Sulmsthal eine nachträgliche
r a iſfen egt und 150,000 M in der ſtädtiſchen Anleihe Honorarforderung von 15,650 Gulden für die Behandlung des

nehmigt Ja en welche die Landesregierung ſoeben ge yerſiorbenen Bankiers Neuhold gegen deſſen Wiltwe geltend
machte Profeſſor v Hoffer hatte den Bankier mehrere JahreZerbſt 18 Febr Die Anhaltiſche Bauſchule in behandelt und als Honorar monatlich 240 im ganzen

Zerbſt ſteht von jetzt ab unter ſtädtiſcher Verwaltung und es 11,260 G erhalten Seine Mehrforderung ſtützte er darauf daß
wird nun ein neuer Direktor zu feſter Anſtellung mit Penſions er 270 gewöhnliche 2 Nachtviſiten 2638 Viſiten mit chirurgiſchen
berechtigung geſucht Eingriffen 2399 Viſiten mit chlirurgiſch operativen Eingriffen

8 Leipzig 19 Febr Kaiſerbüſte Staats Gym und 132 Beſuche außerhalb Graz gemacht habe Frau Neuhold
naſium Ziebkinder Unfug Der deutſche Buch wandte dem gegenüber ein daß Profeſſor v Hoſfer ein feſtes
druckervere in und der Kreis Sachſen im Deutſchen Buchdrucker Gehalt bezog mit dem er ſich immer zufrieden zeigte Der
verein beabſichtigten für das kommenden 12 Mai zu eröffnende Gerichtshof ſchloß ſich dieſen Ausführungen an und wies den
Deutſche Vuchgewerbehaus eine Büſte Kaiſer Wilhelm s II Kläger mit ſeinen Anſprüchen ab
zu ſpenden ſie wendeten ſich aus dieſem Grunde an den Kaiſer Ueber den Kindermord in Gunatemalg von dem wir in
und baten dem Bildhauer Seffner hier der die Büſte fertigen S woſollte eine Sitzung zu gewähren Hier uf iſt vom Hofmarſchall der Sonntagsnummer kurz berichteten ſind in Madrid aus
amt ein Schreiben ein etheilt iſt da führliche Nachrichten eingegangen die der vor einigen TagenKaiſer teleſt dem ehe e Tee eher Kagte e dort eingetroffenen Nummer des in Montevideo erſcheinenden
mitteln werde Das in Leipzig zu errichtende zweite Staats Blattes La Razön entſtammen Dieſes Blatt ſchreibt Etwas
gymnaſium für welches die Stadt einen im Süden Leipzigs Ungeheuerliches hat ſich in der Stadt Guatemala ereignet eine
belegenen Bauplatz ſcheukte wird zu Oſtern 1801 wenn auch vor Blutthat welcher 300 unſchuldige Kinder zum Opfer fielen Man
läufig noch in interimiſtiſchen Räumen eröffnet Jn Rückſicht feierte anläßlich der Beendigung der Schulprüſungen ein Kinder
auf das Ziehkinderweſen daß hier vorzüglich verwaltet wird feſt das mit einer Apotheoſe der Wiſſenſchaft ſchloß Man
wird jetzt amtlich bekannt gegeben daß die Fürſorge und Aufſicht des Armendirektoriums h von t ab S glei Jeipzig boatte zu dieſen Zweck eine Eſtrade gebaut und hoch oben ſtand

befindlichen unehelicher r la unter einem tempelartigen Zinkdache ein mit den Attributen dern e r echte n See Minerva ausgeſtattetes Mädchen umgeben von anderen Kindern
das harmloſe Vergnügen die Glasſcheibe eines Fenermelders Die übrigen Zöglinge der Schulen ſtanden auf den Stufen der
zu zerſchlagen und damit die Feuerwehr zu alarmiren Der Eſtrade und ſangen Schullieder Plötzlich löſte ſich vom Dache
Witz wird dem jungen Manne der bei der That erwiſcht eine Zinkplatte los und verwundete beim Hinunterfallen die
wurde wohl noch theuer zu ſtehen kommen jugendliche Minerva und mehrere Schulkinder Schreiend und

Markuenkirchen 19 Febr Verurtheilter Mörder weinend liefen die Kinder davon und die Eltern der Kleinen
Der erſt 20jährige jenſeiis der Grenze wohnhafte Geigen die dem Feſte beiwohnten dräugten vorwärts um ihre Kinder
u es i Geliebte hie jährige Mnrectie Sehr zu ſuchen wobei ein großer Lärm und eine arge Verwirrung
durch einen Revolverſchuß tödtele und ſich daun ebenfalls entſtanden Der in beſtändiger Attentatsfurcht ſchwebendezu erſchießen verſuchte aber nur ein Auge verlor W Präſident der Republik Guatemala Eſtrada Cabrera der
wiederhergeſtellt wurde iſt nunmehr vom Schwurgerichte zu gleichfalls dem Kinderfeſte beiwohnte glaubte da er über die
Eger wegen Mordes zum Tode durch den Strang ver Veranlaſſung zu dem allgemeinen Durcheinander nichts Näheres
urtheilt worden Der Vertheidiger Wettingers hat Berufung erfahren konnte daß die ſeit langer Zeit erwartete Revo
gegen das Urtheil angemeldet lution nun endlich ausgebrochen ſei und gab ſeiner Leib

Hainichen 18 Febr n im Bettler garde den Befehl auf die ſchutzloſe Menge zu feuern Die
ſich

Aewerbe Wie die Zeiterelaniſſe von Betrü gern Folgen des barbariſchen Befehls waren entſetzlich 300 Kinder
fruktifizirt werden hat hier wieder in zwei Fällen zgezeigt Unter Vorlegung einer gefälſchten Liſte ſammelte ein fielen dem mörderiſchen Blei der Sowaten zum Opfer Als der

tte verbot er denUnbekannter für die verwundeten Buren Als der Schwindel neue Herodes ſabh was er angerichtet hatte v r
erkannt und Anzeige erſtattet wurde verſchwand der Induſtrie Zeitungen ſeines Landes bei ſchwerſter Strafe über den Vör

riiter Ferner entpuppten ſich als Schwindler auch zwei fall zu berichten Jn den erſten Tagen wurden auch ſämmtliche
arbeitswillige Bergleute, die die Stadt unter der Privatbriefe und Privattelegramme einer ſtrengen Cenſur unter

Angabe abkloppten, daß die Arbeitskollegen ſie nicht anfahren azön verbürgt ſich für die Richtigkeit ſeinerkießen obwohl ſie ſich nicht an dem Streik detheiligen wollten armen 3 gt ſich f chtigkeit ſeine

u h
Vermiſchtes Kaſſel wurde am Walde bei Medbach der Holzhauer Lingelba

i et erſchlagen Unter dem dringenden Verdacht der ThäterſchafAnerkennung die Preſſe Jn Dresden wurde vor g 20 jährige Sohn des Ermordeten ſowie ein anderer
einigen Tagen zum Beſten der Kinderheime unter dem Protektorat Holzhauer Müller verhaſtet In Beriüin fielen bei einem
der Königin Carola von Sachſen und ihrer Nichte der Prinzeſſin Einbruchsdlebſtahl in der Modewagrenhandiung von Feibuſch

ohann Georg von Sachſen ein Wohlthätigkeitsbazar abgehalten Preuß an der Leipziger und MarkgrafenſtraßeEcke den Dieben
Die Königin erlletßz nun eine öffentliche Dankſagung für das Seidenwagren im Werthe von etwa 80,000 M in die Hände
Woblgelingen der Veranſtaltung und ſprach dabei auch der Preſſe Einer der Diebe lud das geſtohlene Gut kurz vor Eröffnung der
rn aus v en dieſe geweſen We durch Kebengeſchäfte auf einen zweirädrigen Handwagen und fuhr

eng un v ſe r den guten Zweck der Sache damit unbehindert nach dem Spittelmarkt zu Ein Weichenſteller
as Unternehmen gefördert habe Dieſer Anerkennung Kellen der Straßenbahn und ein Geſchäftsmann ſahen ihm zu ohne daß

wir die nachſtehende Erklärung gegenüber die der Berliner ſie Verdacht ſchöpſten Es handelt ſich wohl um dieſelbe Diebes
ſeſtog alten und Schriftſteller Verein in ſeiner letzten Sitzung bande die vor acht Tagen in der Stallſchreiberſtraße für

e 20,000 M Stoffe entwendeten Jn der Banmwoll ManufakturMit Befremden haben wir von der Aeußerung des Stadt Bari Kiuhlnd wurden durch eine Feuersbrunſt Waaren
verordneten Vorſtehers Dr Langerhans Kenntniß ge Werthe von etwa 100,000 Rubel vernichtet Durch die von
nommen der Angehörige der Preſſe öffentlich in gerin ſchätziger der Behörde geführte Unterſuchung über den Brand eines zu
Weiſe als Zeitungsſchreiber bezeichnet hat Der Ber dem derühmten Tiroler Schloß Ambras gehörigen Wirthſchafts
Hner Journaliſten und Schriftſteller Verein bedauert daß gebäudes wobef auch zwei Kinder umkamen wurde feſigeſtellt
ſelbſt in der Berliner Stadtverordneten Berſammlung ein ſo iegt Die der That dringend verdächtigeringes Verſtändniß vorhanden iſt für die unermüdliche Arbeit a turß rege war vrrüoſtet und dat lereis et
der Preſſe in einer Stadtverordneten Verſammlung deren umfaſſendes Geſtändniß abgelegt
Verhandlungen doch erſt durch die Thätigkeit der Preſſe Be tachtung in weiten Kreiſen ten hat Bret rin urür n h c a
Zurückgewieſene Abitnurienten Jn Oberhauſen wurden ſArno oedlin n ex Jnflnenza eralle vierzehn Abiturienten des Real den einer krankt Dem Dirigenten des r das in

Antergeh nie e onngialhaltath Wegen Nnredgnttige hen De Llbecidntng die dem verbicn wollte Muſter in
L t ftlichen Prüfung von der mündlichen Prüfung ohne i h ben dte h a e de

z t z e Anerkennung für ein raſſloſes und mit Er ekrönder r S ardekd her Seit inßkaliſches Streben Profeſſor Ochs hat durch die Pflege des
Felde Chorgeſanges in ſeiner edelſten Art und durch die konſequentemarſchalls Vorwärts der ſchon viel in der neuen Welt von ſi pgelan er öſreden machte vermißt ſch 4 Weiſe in der er ſeinen Chor zur Löſung der ſchwierigſten muſi

Wie die meiſten ſeiner Schickfalsgenoſſen ſich eine bedeutende Stellung imhatte der Herr Graf der nicht viel Geld dafür aber eine Frau e Vetins c Dem greiſen Giuſ e ppe
und zwei Kinder mitgebracht hatte in Amerika ungehener ſchwer Verdi und dem polniſchen Roman Schriftſteller Henryk
ums Daſein zu kämpfen 1886 ſchrieb er an eine Zeitung er Tr uj wiez hat Kalſer Franz Joſef von Oeſterreich dasgäbe es auf und werde Selbſtmord begehen Er beſann ſich el ehe Ehrenzeichen Jür Kunſt und Wiſſenſchaft
jedoch ſchlleßlich eines Beſſeren und ließ ſich für die amerikaniſche verliehen das 1887 als höchſte Auszeichnung für Gelehrie
Axmee anwerben Dann wurde er Spezialpoliziſt in welcher Schriſtſteller und Künſtler geſſtet wurde Nach dem Auslande
Eigenſchaft er in einem chineſiſchen Theater New Yorks eine Wutde es bisher verliehen an Carmen Syiva den ruſſiſchen

erletzung davontrug Als ehemaliger Soldat konnte er nun im S t Martens Virchow den Herzog von BroglieSoldatenheim Jnvalidenhaus zu Waſhington Aufnahme finden ken u und ger den Herzog von Proolle
Von dort ſchrieb er an ſeine in New York zurückgebliebeneFrau die 18 und ihre Kinder als Krankenpflegerin kümmerlichh Gannerhumor Ede Kennſt du den Theo Lude
ernährte wegen der von ihr geheim zu haltenden Unter Ja wir haben einmal ein halbes Jahr in Gittergemeinſchaſt
ſchrift unter zwel Dokumente die ſich anſcheinend auf eine große inſteinander gelebt
in n zu erhebende Erbſchaft bezogen Die Felwae

ne es Verantwortlich Für Politik und VPermiſchtes Alber t Serli ng
gehörigen fürſtlichen Schloſſes Die Gräſin ſoll aber die Doku für das Fenilleten Dr Franz Kweſt für Provinzialnachrichten
Wrich ibeche ſicb J 3 e en aeperr n t und Lokales Wilhelm Meyer für Handel und Verlehr

eben haben Der Graf verſchwand hierauf aus ſeinem Ahlg igenlheil er Königin Waſhington und ward nicht ehe geſeben Nach einer aus a Bach für den eigen heit tie dende
Elizabeth in New Perſey eingelaufenen Nachricht ſoll der Graf lämmtlich in Halle S Druck und Verlag von
kürzlich in Baltimore in bitterſter Armuth geſtorben ſein nach in Halle S
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Empfoehle

Neuheiten in x eiderstoffen
Wolle und Seide

Halle a Leipziger Str 100
Fernsprecher 379

S Grosse Master Collection nach Aus ärts franco

Anchener Dombau Gteldlotterie
Ganzes Loos 10 MKk Halbes 5 MK Viertel 2,50 MZiehung 8 März Grösster Gewinn ev 500 000 M banr

Stettiner Pferde Lotterie
Loose à 1 Zieh 15 Mai Hauptgewinne 7 bespannte Bquipagen

Königsberger Pferde Lotterie
j Loose à 1 Mk Zieb 23 Alai Hauptgewinne 10 bespannte Equipagen

Porto und Liste 30 Pfg extra

Schroedel Simon r 10

Drnst Tyrroff
Halle a Se jetzt Alte Promenade IaS gegenüber dem Stadttheaterempfiehlt

sein Atelier zur Anfertigung
eleganter Gonfirmanden Anzüge

n Mauss
Mässige PreiseFachmünnische Bedienung

Sehr preiswürdig
Trotz der jetzt höheren Kaffeepreise liefert die

Kaffee Rösterei im Grossbetricb

Richard Poetzsch Leiprig
ihre sämmtlichen mehrfach mit den höchsten

Preisen prämiirten

Röſel Ha arsin len Preislagen das Pfd zu 100 120 140 160 180 200 Pfg

nach wie vor in gleich vorzüglichen und kräftig
schmeckenden Qualitäten

Verkaufsstelle bei A Huth Hoffinann Geiststrasse 44 Geschw
C D Jasper Steinweg 46/47

v n
die leiſtungsſähigſte dauerhafteſte mithin billigſte Näb

maſchine der Gegenwart
Allein Verkauf bei

I Schönimg
Große Steinſtraße 67 Ecke Schimmelſtraße

Ferner empfehle Tentonia Winzelmann 2eNähmaſchinen als bewährte Marken zu ſolideſten Preiſen
Reparatur Werkstatt

rima Stkeinkohlen
liefern ſofort jedes Onantum

E Proepper CoGeſ m b H
National Arboretum und Alpengarten

Zöschen bei Merseburg
verkauft wegen Räumung billigſt in ſchönen 3 CentimeteStämmen ca 4000 in beſten Sorten veredelte Kirſöbunt àä 70 vie s e
ca 3000 Birnbäume à 80 90 Pfg ca 1000 dunkle Rolhdorn und ca 1066
Spitzahorn à 70 Pfg ſowie ca 80000 ſtarke Zierſträucher à 10 Pfg Maſſen
und Neuheitenverzeichniſſe werden gratis der neue bei Krharät Karras
in Halle erſchienene illuſtrirte große Handbuch Katalog mit Angaben des
Vorkommens Wuchſes Werthes 2c fowie die Lebensbedingungen aller der
3635 in Zöſchen kultivirten Moor und Alpen Pflanzenformen gegen 1,20 Mk
franko eingefandt

Naushaltungs institat und Pensionatz S t S J nW S 4

Cöthen ä Anhalt

ſür confirmirte Töchter
Praktische Ausbildung in Kiche und Haushalt Kursus für feine Damen

schneiderei Schnittzeichnen Maassnehmen und prakt Arbeiten
Auf Wunsch Theilnahme am Fortbildungsunterrieht in engl und franz

Conversation Litteratur Musik Malen
Ausgezeichnete Lehrkräfte Prospecte und Referenzen durch die In

haberin Frl Marie Döhring Cöthen ä Anh Hagdeburger Str G
e

ſektrotechniker

277 3 eHildburghausen s BDaugewerk ahnmeister ete
Vachhilfecorse G Progr durch d Herzorgl Direcotor

grösster Auswahl

2u

bllligsten Preisen

A Fritzoe
Papierhandlung Markt 21

GericenhKtlicher Verlauf
Das zur Concursmaſſe des Kauſmanns Richard Perlinsky in Firma

R Perlinsky Co in Halle a S gehörige Waagrenlager beſteh aus
Mannfactur Woll und Weißwaaren Porzellanu

Steingut und Spielwanren
im Taxwertbhe von 35,689,76 Mark inel Inventar ſoll im Ganzen ver
kauft werden

Die Beſichtigung des Lagers kann am 21 und 22 d Mts Vorm 10 12
Nachm 75 Uhr erſolgen und werden die Verkaufsbedingungen und Taxe
im Geſchäft ausgelegt Verſchloſſene Offerten mit einer Bietmigskaution von
3000 Mark ſind bis zum 22 d Mts Nachmittags 5 Uhr an den Unter
zeichneten abzugeben unter Anerkennung der Verkanfsbedingungen

Halle a den 17 Februgr 1900J Ed Peuschel Concursverwalter

Z

Hiermit erlaube mir die höfliche Mittheilung daß ich mich neben meinem
Getreide Commiſſions Geſchäſt guch mit Au und Verkanf von ſtädtiſchen
und ländlichen Grundftücken Mühlen Fabriken 2c Unterbringung und
Beſchaffung von Hypotheken Kapitalien befaſſen werde Durch meine viel
ſeitigen Verbindungen hoffe ich Jhnen günſtige Neſultate bringen zu können
und bitte vorkommend um Jhre gefälligen Aufträge Streng reelle Be
dienung zuſichernd zeichne

Hochachtungsvoll

el I Beschnmnöclt Halle a
Contor Magdeburger Straße 5 Telephon 827

g Donnerstag den 22 Februar cr
ſteht wieder ein roßer Trausport

Klaſß

o belgiſcher n Däniſcher
Spannpferdebei mir zum Verkauf Gleichzeitig empfehle anch ein

Ansbohe ſonen eleganter Beilig empfehle anch eine

mecklenburger u hannoverſcher Reit u Wagenpferde

A S Weihenſels a J
Von Donnerstgg den 22 bis Freitag den 23 Februar

halte wieder mit einem friſchen Transport der beſten
belgischen u dänischen Arbeitspferde
leichter und ſchwerer Schlag von bekannter Reellſtät zu ſehr
ſoliden Preiſen im Gaſthof zum weißen Roß izum Verkauf ſthof zum weißen Roß in Delitzſch

ist handlieh

A AIbrect Pferdehbändler Oreuma

Grosse directeste Ahschlüsse garantiren für reichhaltigste
Auswahl und würkliche Preiswürcdigkeit

Bruno Freie
Gegründet 1865

4S J eS S a

Verlangen Sie gratis u franko meinen
iHustr Hauptkatal über

Fahrräder
u Fahrradartikel u Sie
werd sich r dass
ich b bester Qualifät unt
1jähr Garant am billigst
bin Wiederverk ges

Deutsche Fahrraä Industrie
Richard Driessen

Hannover Brüderstr 4

Sclhnmell GlanzZ

Doppelbürste
mit der Trocken Wiehse

nnentbehrlIich
für Haus Reise Sport und Armee

irrt

sauber
Unsere Trocken Wiehse in der

unverwüstliech

Doppel Bürste fürbt nicht ab
conservirt das Leder macht es elastisch
blank und wasserdicht Geeignet für
Aquarelle Baupläne ramponirte Bücher
Finbände Leder Stühle Koffer Le der
tapeten Eichenmöbel Riemen Sattoel
zeug Pferdegeschirre Schuhwerk aller

Art vom feinsten Chevraux bis zum
gröbsten Rindleder

n in h

Vichse blitzblank wass

Vorräthig in gelb hellgelb braun und
schwarz in allen durch Plakat mit
vorstehender Sehntzmarke kennt

lichen Handlungen
Prospekte gratis und franko

Generalvertretung für Sachsen
Königreich und Provinz Schlesien
Posen Altenburg ThüringerFürstenthümer Dessau und
Oesterreich Ungarn F PHoffmann Leipzi g Elsterstr 37

Verkaufsstellen für Halle O V
Borchert Gr Steinstr Philipp
Chrästmann Gr Steinstr 8 Otto
Hammelmann Geiststrasse 55 A
Kiesche Leipziger Str 52 Robert
List Brüderstrasse 15 E Mette
Breitestr 6 G A XNoII Brüderstr
A Pirl Geiststr Aug Schubert
Leipziger Str 41 Hax Detterling
Geiststr J Wischalla Dryander
strasse 28

eAKAüuetionen
Mittwoch den 21 d M Vorm11 Uhr verſteigere ich Geiſtſtr 39

hier zwangsweiſe 4 Hobelbänke mit
Zubehör 2 Plüſchgarnituren 2 Buffets
I Trumeau Verlicows Kleider und
Wäſcheſchränke Schreibtiſche Sopbas
Kommoden Tiſche Stühle Spiegel
Bilder Teppiche 3 Gewehre 19 Bänd
Meyer s Lexicon 2e

HRirseh Gerichtsvollzieher
Mittwoch den 21 d Mts Vormittags31 10 Übr verſteigere ich Geiſtſtraße 39

zwangsweiſe
13 Bde Real Eneyelopudie 1 großes
Wagrenregal 1 Ladentiſch mit Pult
1 Spiegel mit Schränkchen 1 Divan
1 Waſchtiſch mit Marmorplatte
I Kommode I Kleiderſchrank 1Sopba
1 Nähmaſchine 1 Teppich 1 Pelro
leumapparat ca I1/2 Etr Zucker
30 Liter Rum U Tonne Heringe
20/10 Kiſten und 20 Packete Cigarren

ſerner freiwillig u2 elegante Blumenſtänder
Schmiedereiſen 2 vernickelte Wei

kühler eherFriedvieh Gerichtsvollziel
Mit 2 Veiblättern
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